
14 ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, Desenvolvimento 

Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé (CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 17 de abril de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima quarta reunião 

Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da 

Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória publicada no Diário 

Oficial do Município no dia 12/04/2023, Memorando 080928390 , para a seguinte pauta: 

 

1. Aprovação do texto da 13° Ata do CADES-SÉ; 

2. Apresentação sobre a Virada do Desenvolvimento Sustentável; 

3. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável (ODS);  

4. Apresentação referente à Virada Feminina; 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

6. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h40 pelo coordenador suplente do poder público, sr. Gustavo, 

iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os presentes, informando que 

as reuniões deste conselho são gravadas e, em seguida passou a palavra ao presidente do 

CADES – Sé, o Subprefeito, sr. Álvaro Camilo, que conduziu a reunião. O sr. Camilo, deu boa 

noite a todos os conselheiros e participantes da reunião em sua primeira reunião presencial,  

entende a amplidão do tema, e quer estar próximo deste Conselho para pensar em ações no 

território.  

1, Seguindo a pauta, o Sr. Camilo, colocou aos presentes a aprovação do texto da ata da 

13ª reunião do CADES já enviada a todos os conselheiros por e-mail  para exame  e sugestões 

pelo 1º secretário. Desta maneira, o presidente propôs a dispensa da leitura do texto e não 

havendo objeções o texto foi colocado para aprovação do colegiado. O 1º Secretário apenas 

observou que esta Ata terá, pela primeira vez, um hiperlink inaugurando as possibilidades da 

intertextualidade nos futuros textos das atas, elemento que adensa e facilita as informações e 

se apropria das novas ferramentas do novo diário oficial. Não havendo nenhuma manifestação 

contrária a 13ª Ata do CADES foi aprovada pelos presentes e apta à publicação no diário oficial 

sob responsabilidade da coordenadoria pública.  

2. Passando para o segundo item da pauta organizada pela Secretaria de Relações 

Internacionais (SRI), foi apresentada uma fala da Secretaria SRI, Sra. Marta Suplicy que 

informou sobre a grandeza da Virada da ODS, Objetivos de Desenvolvimento Sustentável  de 

2022 e da pretensão de  ter uma grande Virada no território da Sé, coração da cidade,  nos dia 

16 e 17 de junho de 2023, lembrando que a gestão atual está empenhada em perseguir os 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?rC0Y1JY0DCYqz6b1EiSXo2SX_p3WcIuj99WryR1u8jlKYA4n2MuXSjRlKFvYLRcNPeDZ1U8-tGICfWwqOZC8Eg,,


objetivos de desenvolvimento sustentável  nos territórios através das metas de 2030. 

Conclamou a todos para o maior desafio: popularizar as 17 metas, por um melhor ambiente e 

pela redução da desigualdade social – econômica buscando um evento plural e aberto a todos. 

Para tanto haverá palestrantes de grande nível internacional e também shows de artistas 

queridos, feiras e o Hakatom (Haker Marathon) com soluções por aplicativos para a 

sustentabilidade. Terminada fala a Secretaria Marta Suplicy passou a palavra para a sra. 

Marcela, gerente de projetos da SRI para detalhar a proposta do evento.   

Com a palavra e de forma remota a sra. Marcela fez a apresentação com apoio de slides 

através do aplicativo “Power point” apresentando as metas.  

Informou que a lei 16817 da Agenda do Objetivos Sustentáveis e a metas de 2030 existe 

desde 2018 e há uma Comissão Municipal para trabalhar esta agenda nos dezessete objetivos 

firmados com a ONU (Organização das Nações Unidas). O tema da cultura será potencializado, 

pois será uma das ferramentas para superar as dificuldades de comunicação dessa agenda com 

os munícipes. A área central foi a escolhida este ano ser o espaço da Virada dado este território 

abrigar as mais importantes riquezas históricas do município e ser de fácil acesso por transporte 

público. Uma das metas é superar a marca de 320.000 visitas remotas pelo portal Terra da 

Virada de 2022. Entre os vários canais a Prefeitura usará o jornal do ônibus para propaganda do 

evento. Sobre o evento, informou que está estruturado em 10 eixos prioritário: 

1. Palestras Internacionais na Praça das Artes; 

a. Mesa de prefeitos para falar sobre as boas práticas para implantação da 

agenda 2030 na sua cidade; 

b. Apresentação internacional sobre o Holocausto Judeu da 2ª Guerra com a 

participação do Prefeito SP, crianças do 8° ano do ensino fundamental e 

moradores de São Paulo sobreviventes do Holocausto. 

2. ODS por São Paulo:  

i. Banner e cartazes pela cidade 

ii. Apresentações nos CADES regionais no CADES do Municipal e 

nas Subprefeituras; 

3. Agentes ODS (Certificado); 

4. Voluntários ODS (Público expandido, universitários); 

5. Festival ODS na praça do Anhangabaú com dois shows no sábado e 

dois no domingo; 

6. Projeção do documentário ODS (~ 45 min) com imagens da Virada ODS 

2022, das ações da Prefeitura e Sociedade Civil e ficará disponível na 

plataforma da SP Filmes.  

7. Educação para ODS com calendário de atividades em 58 CEUS do 

município. 

8. Hakathom com aproximadamente 200 competidores com premiação;  

9. Feira ODS que acontecerá na Praça das Artes simultaneamente com as 

Palestras. Serão 40 expositores priorizando os expositores que 

trabalham com produtos recicláveis, artesanato indígena e alimentação 

sustentável.  

https://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/lei-16817-de-2-de-fevereiro-de-2018#:~:text=Institui%20o%20Plano%20de%20A%C3%A7%C3%A3o,viol%C3%AAncia%20do%20tr%C3%A1fico%20de%20drogas.


10. Prêmio ODS em sete categorias (jornalista, estudante, atividade 

cultural, etc) 

 

Terminada a exposição o presidente do CADEs abriu a questionamentos dos presentes: 

Como serão feitos os shows, diante das constantes reclamações de abusos sonoros na 

cidade? (Fábio Cabral – conselheiro participativo da Sé) 

Resposta de Marcela: Nós sabemos dessa realidade e faremos toda a programação dos 

eventos na estrita observância da Legislação no sentido da duração (1hora e meia), 

horários (20h30 até às 22h00) e liberação das autoridades territoriais (Subprefeitura da 

Sé). Terá momentos de entretenimento, mas sem abuso. A organização é Inter 

secretarial.  

 

3. Pelo adiantando da hora ficou acordado com o colegiado, o presidente e a sra. Marcela a 

continuidade das questões e possíveis questões via e-mail para que fosse cumprido pauta da 

noite.  

 Foi dado a palavra ao coordenador do grupo ODS do CADE Sé, sr. Alberto, para 

comunicações do grupo ODS. 

 O conselheiro Alberto apresentou imagens de um protótipo de placa de identificação de 

uma árvore colocada junto a esta árvore (fincada no chão) da calçada com os seguintes dados: 

a) Nome da espécie cientifica; 

b) Nome popular 

c) Data do plantio 

d) Período de frutificação e usos 

e) Foto da árvore e símbolos usados na ODS e CADES – Regional 

Sugeriu também para um novo protótipo a inserção na placa de um QR Code (símbolo 

reconhecido por aplicativos) mirando para a página da Geosampa (opção cobertura vegetal do 

território).  

 O projeto é testa placas com identificação de árvores nas calçadas na perspectiva da 

educação,  conscientização do meio-ambiente, da importância da árvore na composição da 

paisagem urbana. 

 Terminada a fala e apresentado o protótipo, o presidente do CADES Sé, Sr. Camilo 

expressou apoio a proposta e informou que sente falta de placas de identificação inclusive para 

esculturas recentes que foram instaladas na av. São João com a av. Ipiranga. 

 O Subprefeito informou que está interessado e apoiará ideias propositivas.  

https://geosampa.prefeitura.sp.gov.br/PaginasPublicas/_SBC.aspx


 4. O 4 item da pauta – Virada Feminina – foi cancelado, pois a responsável não estava na 

reunião. 

 5.  Aberta a palavra a todos os conselheiros presentes e visitantes.  

  

I. A conselheira suplente recém-eleita Carolina Albuquerque Gonçalvez pediu a 

palavra para uma breve apresentação das suas credenciais de agente 

comunitária:  

Sou curadora, produtora cultural, empreendedora social com o projeto Subcentro. 

Sou também líder comunitária da região de Campos Elíseos e Barra Funda. Por conta 

do Projeto Subcentro, conheço profundamente questões referentes a assuntos como 

lixo, catadores, moradores de rua, tráfico de drogas e espaços culturais.  

Informou que é moradora próxima da Favela do Moinho no distrito do Bom Retiro e 

que precisa de fiscalização para o problema do lixo e de uma ação na própria favela.  

II. A Conselheira Tamires pediu uma posição da situação de faltas do conselheiro 

indicado pela Secretaria Municipal Direitos Humanos, Sr. Bruno Vicente Pimenta. 

a. O 1º secretario informou que o regimento interno do CADES Sé permite 

anualmente até 3 faltas seguidas ou 6 faltas alternadas sem justificativa até a 

ação da secretaria executiva informar em notificar o desligamento do 

conselheiro para assunção de um conselheiro suplente quando vaga civil ou  

em contato com as Secretarias  e pedir a indicação de um novo nome em  

para a vaga do conselheiro do poder público.  

b. O presidente pediu que os conselhos olhassem esta situação a partir de 

2023. 

III.  O conselheiro participativo do CPM – Sé, Fábio Cabral, convidou o subprefeito a 

uma reunião do conselho Participativo informou sobre a quantidade expressiva 

de reclamações de poluição sonora trazidas por munícipes especialmente de 

eventos. 

IV. A munícipe Rose Maria informou que está com problemas om a limpeza na rua 

Triunfo e Alexandre de Gusmões.  Também trouxe a denúncia dos ônibus não 

pararem na faixa da Praça Princesa Isabel na saída ou entrada do terminal 

Princesa Isabel.  

V. A conselheira Tamiris pediu esclarecimentos ao conselheiro sr. João Lindolfo 

sobre ônibus sem acessibilidade para cadeirantes como também nas estações de 

Metro da Subprefeitura. 

O presidente do CADES retomou a palavra para pedir que os assuntos de zeladoria e 

problemas locais de ruído ou iluminação sejam enviados diretamente ao e-mail 

gabinete@smsubprefeitura.sp.gob.br , além dos canais do 156.  

http://www.docidadesp.imprensaoficial.com.br/NavegaEdicao.aspx?ClipID=0eb08b4372a0bfab66d9a08571a18d0f&PalavraChave=regimento%20interno
mailto:gabinete@smsubprefeitura.sp.gob.br


O presidente do CADES, sr. Camilo, disse da importância de dar reconhecimento ao bom 

trabalho do funcionário público quando este acontece, pois isto é um estímulo à administração 

pública. 

O presidente Camilo informou que já está em andamento o projeto de urbanização da 

favela do Moinho pela PMSP e que em breve haverá notícias sobre. 

 O presidente Camilo informou que espera do CADE Sé um trabalho propositivo e de 

pensar a região central em termos de sugestões de projetos.  

 O presidente Camilo informou que há um diagnóstico sendo construído para o 

perímetro histórico da cidade (Sé)  em debates com de diversas secretarias municipais (Esporte, 

Guarda Metropolitana, Casa Civil)   e sociedade civil chamado “Centro Vivo”. Está claro para 

todos a necessidade de  mais movimentação no centro, especialmente a noite. Também 

informou das ações da  Subprefeitura para o ordenamento do território com retirada de 

barracas e materiais de População de Rua.  

 Por fim, o presidente disse estar disposto a trabalhar e vir as reuniões  do CADES Sé 

sempre que for possível Pelo adiantado da hora, pediu o encerramento da reunião e sugeriu  

que o último item da pauta, a pauta para a próxima reunião fosse feita com calma via 

eletrônica com a coordenação. . 

 A proposta do encerramento da reunião foi aceita pelo colegiado  e o último item da 

reunião, proposta da pauta para a reunião de 17 de maio ficou a cargo da coordenação 

construir junto com os conselheiros.  

 Às 21 hora o presidente do CADES, sr. Camilo, deu por encerrada a reunião agradecendo 

a todos os conselheiros e munícipes presentes na reunião presencial e virtual. 

 

   

Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Cícero Liberal Yagi – Conselheiro civil Suplente distrito Bela Vista em exercício 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

 Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília;  

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e Meio 

Ambiente. 



Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito República 

Gustavo Locida Pasternostro  – Conselheiro coordenador suplente do poder público da 

Subprefeitura da Sé  

Edson kenzi Katayama - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Esportes e 

Lazer;  

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e Mobilidade; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de Urbanismo 

e Licenciamento (SMUL); 

Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de Mudanças 

Climáticas. 

 

Conselheiros Ausentes: 

Bruno Vicente Pimenta conselheiro do poder público da Secretaria de Direitos Humanos e 

Cidadania. 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia;  

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Cícero Liberal Yagi – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito Bela Vista 

Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil, distrito Santa 

Cecília 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito República 

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas. 

 

Participantes institucionais:  

 

Marcela, gerente de projetos da Secretaria Municipal de Relações Internacionais (SMRI).  

 

Munícipes presentes: Yully Henrique Fernandes, Nair Maria distrito república.  



 

Presidente do Conselho, Subprefeito, Sr. Alvaro Batista Camilo. 

  

 

  

  

 

  


